

В наше время ни стройки, ни сельскохозяйственные предприятия не обходятся без студенческих десантов. Студенческие строительные отряды по праву являются составной частью идейно-политического воспитания молодежи, поэтому ни одно учебное заведение невозможно представить без ССО. Каждую весну в нашем университете создаются строительные отряды.

В этом году их 13. Это отряды, в которых работают только мужчины («Магистраль» и «Сигма»), отряды девушек: «Пламя», «Веста», «Алькор», Надежда», «Аталанта» и другие.

Сегодня мы публикуем материалы о работе стройотрядов нашего университета на севере Тюменской области.

**ПРОЛЕТАРНИ ВСЕХ СТРАН СОЕДИНЯЮТСЯ**

# Ленинец

ОРГАН ПАРТИННОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА  
КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 26 (216)      Суббота, 19 августа 1978 г.      Цена 1 коп.



На линейке — бойцы стройотряда «Алькор». Все они студенты экономического факультета. В поселке Мегнон девушки производят отделочные работы в строящемся здании больницы.

На линейке стройотрядовцы выслушивают информацию о предстоящей работе, о том, что предстоит сделать в течение дня.

## ГАРАНТИРУЕМ КАЧЕСТВО

— Подшутить, что ли, решили?

Девушка в стройотрядовской куртке обернулась на голос, произнесший эти слова.

— Да нет, все будет так, как написано в объявлении, — улыбнулась она и последней кнопкой закрепила на стене лист бумаги. Содержание его гласило, что в лагере студенческого строительного отряда ТГУ «Надежда» будет с 20 до 22 часов работать «бюро добрых услуг». Обещали организовать библиотеку, парикмахерскую (даже маникюр для женщин).

А на следующий день женщины с удовольствием наблюдали за тем, как девчонки-стройотрядовцы стригли и брызгали одеколоном головки их детей. Вскоре сюда стали приезжать с буровых. Ехали за 70—100 километров не только, чтобы подстричься или подшить брюки. Интересовались самим лагерем.

Рабочий день здесь начинается... нет, не с линейки. Каждое утро командир отряда Нина Бубнова отправляется в самый дальний 18 вагон, где проводится производственная планерка. Присутствие ее на планерке обязательно. Она должна информировать собравшихся о состоянии дел в отряде, излагать свои просьбы, предложения.

На традиционном посвящении в бойцы ССО девчонки в шутку приняли и своих гостей: начальника участка С. И. Кравцова и мастера В. Самоцветова. «Законные» члены отряда скоро доказали свою причастность к его делам. Это сказалось и в своевременном обеспечении строительными материалами и фронтом работ.

Бойцы «Надежды» стараются оправдать доверие начальства. За короткий срок они «дали» два объекта: холодильный и хлебопекарный со студенческой гарантией качества. О качестве действительно можно не беспокоиться. Большинство бойцов проверенные, не первый год работают в строительном отряде. В прошлом году со студенческой гарантией сдали клуб на 160 мест в поселке Русскинские. А через год один из членов приемной комиссии случайно встретился с командиром «Надежды».

— А клубто ваш, — сказали, — обвалился. И не поверила, и испугалась в одно и то же время. А он засмеялся:

— Да нет же, качество отличное. Сам лично проверял на прочность. Простой долгой.

— Повезло нам с местом дислокации, — считает Нина Бубнова, — трудимся и живем на крупнейшем газовом месторождении, о котором знают по всей стране и за рубежом. В сентябре Вынгапур даст стране первые тонны газа. И наши основные объекты, где мы проводим малярные работы — установка комплексной переработки газа и пусковая станция.

Самые дружеские контакты установились у стройотрядовцев с местным населением. Сначала в отряде не ладилось дела с пищеблоком. То того не было, то другого. Продукты доставляли из Сургута. Транспортировка затруднялась «нелетной» погодой, нелегкими дорогами. Налаживать все это помогли жители поселка. В баню девчонки в первое время ходили с ведрами. Женщины принесли им тазики, предоставили для стирки белья прачечную. А для того, чтобы девчонки могли съездить в лес за грибами, помогли достать машину.

Не раз бойцы «Надежды» выступали перед местными жителями с концертами агитбригады. Родители, которым не с кем оставить своих детей, могут не беспокоиться — девушки занимаются с ребятами, читают им книги. Кстати, подбор книг обдуман заранее. Об этом командир отряда договаривался с населением в подготовительный период, вылетая на место дислокации «Надежды». Целью поездки было не только заключение договора, но и знакомство с нуждами местных жителей.

Так совпало, что очень много дней рождения у девчонок летом. И все эти дни празднуются. Приглашаются вынгапуровцы. Отряду предоставляют столовую, повар печет пирог, играет вокально-инструментальный ансамбль.

Командир соседнего, мужского отряда, очень серьезный человек, наблюдая за развлечениями бойцов «Надежды», хмурился: «Не за этим мы приехали в ССО. Работать, только работать».

Но после проведенного совместно вечера однажды подошел к Нине Бубновой и спросил:

— Как бы нам еще такую встречу организовать.

Понял, видно, что хороший отдых — лучшее условие для хорошей работы.

## ФЕСТИВАЛЮ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Все дни, прожитые о стройотряде, хороши: по своему. И очень трудно выбрать из них лучший...

Наш отряд «Веста» трудится на строительном объекте большого комплекса в поселке Мегнон. Поселок большой, и больница с современным оборудованием, квалифицированным персоналом необходима. Мы прикладываем все силы, чтобы сдать объект как можно раньше.

И все же сейчас, пересматривая свои трудовые будни, с особой радостью я вспоминаю ударный день, посвященный Всемирному фестивалю молодежи в Гаване.

С самого утра стояла солнечная и ясная погода. Бойцы ССО красочно оформили лагерь. Играла музыка. На линейке стройотряд услышал информацию о фестивальной деятельности. Здесь же бригады получили трудовые задания.

С особым энтузиазмом принялись бойцы за привычную работу. Уже к обеду не только подвели предварительные итоги, но и опубликовали их в «Молнии».

А вечером, на линейке, лучший боец каждой бригады был награжден памятным вымпелом.

В этот день наш отряд оштукатурил 175 квадратных метров и выработал на одного бойца составила 7 квадратных метров. Это значит, что в фонд фестиваля перечислено 280 рублей.

Напряженный трудовой день завершился отдыхом: вечером состоялся небольшой концерт и танцы.

Так закончился один из самых лучших и самых ответственных дней о стройотряде.

**Л. КВАСОВА,**  
комиссар ССО «Веста».

## Работать мы умеем

Лагерь наш наладочный. В первые дни в палатках мы замерзали. Потом нам выдали еще по одеялу. Да мы уже и сами начали привыкать.

Закалились. Девчонки в отряде в большинстве своем «со стажем», не первый год уже работают в стройотряде.

Но и те, кто у нас

впервые, приобрели квалификацию штукатуров и плиточников. Работать мы умеем. Но умеем и отдыхать. У нас завязались хорошие отношения с бойцами соседних отрядов.

Комиссар отряда Лена Тотьмянина умеет

организовать стройотрядовцев, провести с ними интересные мероприятия. Конкурс инсценированной песни, день именинника, костры — все это стало уже традицией.

**Т. ЛИТВИНЕНКО,**  
командир ССО  
«Пламя».



На строительстве жилого дома в Нижневартовске трудится стройотряд «Аэлита». Он почти полностью состоит из студентов историко-филологического факультета ТГУ. И тем не менее, профессионально строителей девушки осваивают неплохо.

НА СНИМКЕ: бойцы ССО «Аэлита».



# Это — наши традиции

У студентов нашего университета стало традицией брать в стройотряды так называемых «трудных» подростков. Общая работа, поиски общих тем, общий отдых — все это сблизжает стройотрядовцев с подростками. Те довольны, что летом не сидят без дела, заняты настоящей работой. За время, проведенное в отряде «Алькор», у воспитанников тарманского интерната завязались самые дружеские отношения с девочками экономического факультета ТГУ.

## Мои друзья.

В стройотряде я первый год. До этого на Севере не был ни разу, но рвался сюда. Почему? Привлекала романтика, хотелось узнать этот край, познакомиться с людьми.

Вначале пришлось заниматься обустройством лагеря, заготавливать дрова, помогать девочкам.

На строительство третьего этажа большого комплекса я вышел 4 июля. Настроение было хорошее, да и хотелось узнать себя: смогу ли я работать по-настоящему?

Приходится нам здесь, конечно, нелегко. Я работаю на растворе вместе с Валерой Тихоновым, вторым подростком из нашего отряда. Мы с ним учимся в одном интернате.

Работаем дружно, весело. Когда кег раствора, испортят окна, двери, убираем мусор. Часто подносим девочкам посылки, потому что они быстро устают.

Отношения с девушками у нас сложились хорошие. Они заботятся о нас, помогают. Общие интересы, работа сдружили нас. И еще у нас есть свои песни, которые мы поем вместе по вечерам.

Очень хотелось бы и на следующее лето поехать в ССО «Алькор».

Мне нравится заниматься отделочными работами. Отец у меня штукатур, и я думаю, что если подучиться, то и я тоже смогу стать хорошим штукатуром.

С. ЛАНИТИН,  
боец ССО «Алькор».



## Долго будем вспоминать

В нашем стройотряде есть два не совсем обычных бойца — это подростки из Тарманской школы-интерната № 1. Братья с собой подростков — традиция в стройотрядах нашего университета.

В этом году Сережа Ланитин перешел в 9-й класс, а Валера Тихонов — в 10-й.

Постепенно, в процессе нашей общей работы раскрывался их характер. Валера — отзывчивый, честный, трудолюбивый. В свободное время любит помогать на кухне, умеет готовить. В день открытия угощал нас блинчиками. Аккуратности Валеры может позавидовать и девушка...

С Сергеем труднее, к нему нужен особый под-

ход. Сергей несобран, не всегда аккуратен. Но хорошее влияние Валеры сказывается и на нем. Да и окружение девушек много значит. Ребята стараются быть подтянутыми, больше внимания уделяют внешнему виду.

И Валера, и Сергей правятся в стройотряде. Они с удовольствием поют с девушками, учатся танцевать, стремятся работать так, чтобы получить рекомендации для поступления в комсомол... С первых же дней мальчики стали проявлять заботу о нас. Сами делали столы, вешалки, помога-

ли красить, клеить обои.

Они делятся с нами своими планами. Сережа собирается поступать в Тюменское ГПУ № 2, а Валера мечтает после окончания школы поступить в вуз. И мы стараемся советом помочь им. Общенье с подростками не прошло бесследно ни для нас, ни для них. Мне кажется, мы научились понимать их, в чем-то уступать, в чем-то проявлять твердость. Все в чем даже стараемся им подражать. Нам нравится их горячность, стремление к романтике.

Надеюсь, что мы все будем долго вспоминать это лето, студенческие песни и нашу дружбу.

Н. ПРОКОПЬЕВА,  
командир ССО  
«Алькор-78».

В фойе Сургутского Дома культуры «Геолог» были вывешены стенгазеты ЗССО «Дружба». По ним можно проследить жизнь отрядов, расположенных в городе, или недалеко от него. Эти стройотряды приняли участие в конкурсе агитбригад.

В составе жюри находились А. Логутенко, инструктор отдела пропаганды ГК ВЛКСМ, Н. Золотухина, работница треста, А. Набойщиков, комиссар зонального штаба «Дружба».

В зале были не только бойцы стройотрядов, но и представители местной молодежи.

## Конкурс агитбригад

Первой выступила агитбригада ССО «Сиринус» Куйбышевского филиала Тюменского государственного университета. С первых же минут зрителей покорили энергия, задор, с которыми выступали ребята. На сцене звучали песни, стихи, даже была показана одноактная пьеса «Ревизор» (или «Не ждали»).

Понравилось всем и выступление студентов из Тюменского государственного университета. С большим мастерством исполнили они национальные песни.

Трехчасовое представление закончилось выступлением агитбригады ССО Тюменского государственного университета «Ассоль». Ее композиция посвящалась комсомолу, стройотрядам.

Первое место жюри безоговорочно присудило «Сиринусу», второе завоевала «Ассоль».

А в День студенческих строительных отрядов обе агитбригады подготовили совместными усилиями концерт.

Впереди у агитбригад новые концерты, которые будут показаны студентам, работающим на трассе Куйбышев — Вынгапур.

О. ПЕСТЕРНИКОВА,  
командир ССО «Ассоль».



## НАМ НЕ ВСЕ РАВНО

— Девочки у нас в отряде подобраны все музыкальные. Я, то есть командир «Ассоль» и еще несколько квартирников встречали их на вокзале. Они выбежали из вагонов и кричат: «Мы за сутки в поезде несколько номеров подготовили. Вот такую программу покажем!».

Экзамен по технике безопасности у студентов Тюменского университета принимали по всей строгости. Девочки думали, что как и в прошлые годы проведут обыкновенный инструктаж. Но их заводили по одной в комнату, где за столом сидели члены приемной комиссии и задавали вопросы. Как предстоящий экзамен.

Казалось бы, и работа будет организована по-настоящему. Но с этим получилась сложнее. Прежде всего начальник участка В. Ф. Шниц заявил: «А почему кисточек с собой не взяли? Могли бы и позаботиться».

Кисточки доставали где угодно: у знакомых в Нефтеюганске, обменивались с другими отрядами, даже ездили в командировку в Тюмень.

Первый день «Ударного труда» на основном объекте — школе № 7 провели организованно и весело. В фонд молодежного фестиваля в Гаване перечислили 120 рублей.

Второй такой же день проходил уже без особого веселья. Ведь к тому времени (начало августа) бойцы отряда работали на трех объектах. Так как не было краски для малярных работ, их перебрали на детский сад и здание другой школы. В детском саду работать было проще, потому что краску приносили родители воспитанников.

В городе нет светлых тонов краски, — пожаловался начальник участка. — Плохо с обеспечением стройматериалами. Это во многом зависит от централизованной работы транспорта. Кроме того, идет на ударные стройки. А на текущий ремонт материалы мы выделяем в последнюю очередь. Хотя мы стараемся, чтобы стройотрядовцы не сидели без дела.

Без дела действительно сидеть не приходилось. Качество выдаваемых инструментов доставляло немало хлопот. Получили бойцы «Ассоль», краскопульт. Работать им удобнее. Нажимаешь, и струя краски ложится на стену. Ровно и быстро. Но струя почему-то не направлялась на стену, а била в лица. Много времени ушло на ремонт

краскопульты.

Со стеной сначала тоже получались ерунда. Белили там не известкой, а мелпастой. С этим стройотрядовцы не были знакомы. Спросили у Шниц, что делать.

— Разведите водой, да белите.

А потом осмотрел работу и удивился:

— Вы разве не знаете, что надо добавлять казенный клей? Переделывайте.

Клей разбавили водой, получился светлый раствор, его и нанесли сверху. Хорошо, есть кому посоветовать. Всегда поможет советом Н. Ф. Корченков. Любит секретарь партийной организации поделиться опытом.

— Почему-то стройотрядовцам не очень приятно доверять, — говорит командир «Ассоль» О. Пестерникова, — а ведь мы стараемся, работаем не хуже и не меньше других. Это нам строители сказали. Уже покрасили два этажа в 7 школе, в стидии завершения работа на дополнительных объектах.

Недооценка труда студентов — явление нередкое. Принято считать, что они не специалисты. Но, (это давно уже доказано), никто не работает с таким старанием, как студенческие строительные отряды. В большинстве домов Сургута есть доля труда бойцов ССО ося страны. Нельзя забывать, что трудятся студенты определенное время, и этот период надо использовать с наибольшей отдачей. А для этого необходимо своевременно и четко обеспечивать их всем необходимым. Стало традицией, что украинские отряды привозят с собой инструменты, в этом году они привезли даже бетономешалку. Но это свидетельствует не столько об их расторопности, сколько о, как говорится, «горьком опыте».

Основная причина неудач, — считает работников горкома ВЛКСМ Виктор Афонин, — в нераспорядительности начальства. — Это мое личное мнение.

— Нам не все равно, что останется после нас, — заявляют члены отряда «Ассоль».

— Мы хотим, чтобы школа была красивой и прочной. Нам предлагали красить классы коричневой краской. Но мы отказались. Ждали, пока завезут голубую. И ожидания, правда, ушло 10 дней.

Сейчас уже в школу приходят те, кто будет в ней учиться и работать. Двое суток помогали девочкам школьницы. Приходят учителя. Им тоже нужна красивая, хорошо отремонтированная школа.

## Вести из экспедиции

Географический факультет ТГУ занимается изучением севера Западной Сибири. Ежегодно в северные районы Тюменской области направляются отряды преподавателей и студентов.

Этим летом маршрут

заготовительном районе Тюменской области, побывали на рыбоконсервных комбинатах в Верезово и Салехарде...

Нашей экспедиции удалось познакомиться с деятельностью научных подразделений Тюменско-

час, в районе города Лабитнаги (а также вблизи Воркуты) снимается художественный фильм по роману Олега Кузнецова «Территория», в котором сняты известные актеры Д. Банионис и П. Кадочников.

## УЗНАЛИ МНОГО НОВОГО

нашего отряда проходил по западным районам Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов, по северу Коми АССР. Мы собирали материал по теме «Роль природных ресурсов в формировании Западно-Сибирского территориально-производственного комплекса».

Нас интересовали вопросы освоения лесных ресурсов и организации лесопромышленного производства, развитие газовой и рыбной промышленности, транспорта, сельского и охотничье-промыслового хозяйства. Большое внимание уделялось также проблеме комплексного освоения естественных богатств Обского Севера, охраны природы.

Мы познакомимся с работой ряда предприятий лесной промышленности в Советском районе — важнейшем лесозаготовительном районе Севера.

Об интересных научных исследованиях, проводившихся в заповеднике «Малая Сосьва», рассказал главный лесничий В. С. Киселев.

Ямал привлекает огромное внимание различных ученых. Нынешним летом сюда приезжал крупный специалист по вопросам охраны природы английский ученый Питер Сноут — сын знаменитого полярного исследователя Роберта Снотта. Он — создатель и бессменный руководитель на протяжении 30 лет английского объединения по изучению водоплавающих птиц, инициатор создания «Красной книги».

На Ямале проводят исследования экспедиции геологического факультета МГУ и института Арктики и Антарктиды.

Но не только ученых привлекает Север. Сей-

...Конечный пункт нашей экспедиции — Воркута. В последние годы между северными районами Тюменской области и Коми АССР установились тесные производственные связи. Нас прежде всего интересовали вопросы, связанные с изучением и освоением полезных ископаемых Приполярье и Полярного Урала.

Нашей экспедицией собран большой материал о природных ресурсах, составе населения и хозяйстве этого региона. После обработки материала будет составлен научный отчет о современном состоянии природных ресурсов и их освоении, даны рекомендации по их перспективному использованию.

С. БУДЬКОВ,  
кандидат географических наук.

ПИШИТЕ НАМ, ПРИХОДИТЕ, ЗВОНИТЕ.

НАШ АДРЕС: г. Тюмень, улица Революции, дом 8, 4 корпус ТГУ.  
ТЕЛЕФОН: 628-75.